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Уже около восьмидесяти лет идет то разгорающаяся, то утихающая война между Англией и Францией. Силы французов истощены, они терпят поражение за поражением, большая часть французских земель – под контролем англичан. Уныние и чувство безнадежности царят среди французов. Лучшие французские военачальники, князья и рыцари бессильны что-либо сделать. Превосходство англичан абсолютно во всем. Французский король давно низложен. В народе ропот на господ, занятых, как простым людям кажется, интригами, а не спасением страны. И в этот момент к коменданту одного из французских городов является красивая, стройная брюнетка, в красном платье, девушка, как потом оказалось, шестнадцати лет, сбежавшая из родного дома (родители ее – зажиточные крестьяне одной лотарингской деревеньки), и вот сейчас она просит отправить ее к дофину Карлу, наследнику французского престола, ибо именно она и только она призвана спасти Францию. Комендант города Вокулёр капитан Робер де  Бодрикур хохочет и велит прогнать эту чокнутую. Однако эта “чокнутая” возвращается и во второй, и в третий раз, и добивается своего, и встречается с дофином, и становится во главе французского войска, и одерживает серию блестящих побед, и коронует дофина Карла в Реймском соборе… И самое поражающее всех: обо всем, что она сделает и чего добьется, она каждый раз сообщает заранее. И все ее задачи очень четки, конкретны, лаконично сформулированы еще до всякого действия. Семнадцатилетняя девушка, чистая, невинная, набожная, руководит людьми и войсками так, словно за ее плечами громадный опыт, безупречно держится во всех многоразличных ситуациях, вступая в общение с людьми образованнейшими и знатнейшими, всех поражая простотой, раскованностью и одновременно тактом, грацией,  красотой стиля. И если бы не предательство, плен и казнь, кто знает, каковы были бы ее последующие победы.


История Жанны д`Арк крайне интересна еще и потому, что она исключительно богато документирована, несмотря на то, что речь идет о начале пятнадцатого века. В архивах сохранились подробные отчеты о процессах над Жанной, записи ее допросов, воспоминания о ней современников, переписка и т.п. Так что харизма Жанны, можно  сказать,  именно-таки документирована. Да и можно ли себе представить, чтобы шестнадцатилетняя крестьянская девушка, воспитанная в послушании и скромности, физически и психически абсолютно здоровая, по своей личной инициативе явилась к королю и потребовала дать ей армию? Не забудем, что Карл VII трижды давал поручение своим приближенным обследовать Жанну. Один раз это делал консилиум знатных дам, убедившихся попутно в ее целомудрии. Два других раза были многонедельными расспросами-допросами у высших католических чинов страны, богословов и по совместительству психиатров. Вывод одного из этих консилиумов, так называемого трехнедельного процесса в Пуатье: «В ней, Жанне, не нашли ничего злого, но только добро, смирение, девственность, благочестие, честность, простоту…»


Юная девушка с самого начала не скрывала ни от кого, что действует не от своего эго, не от своего воображения или патриотизма, а исключительно по повелению своего Господина
. Вот что рассказывал, например, один из приближенных Робера де Бодрикура Жан де Нуйоннон, молодой аристократ, по должности конюший, вначале кокетливо подшучивавший над “крестьяночкой в красной юбке”, а затем благодарно служивший ей. Однажды возле домика королевского егеря он иезуитски-иронично сказал ей: «Милочка, что вы здесь делаете? Разве не нужно изгнать короля из королевства, а нам всем стать англичанами?» Жанна, никогда не смущавшаяся с тех пор, как вышла на свою миссию, ответила: «Я здесь для того, чтобы говорить с Робером де Бодрикуром, дабы он отвел меня к королю (имелся в виду дофин Карл. – Н.Б.) или приказал своим людям отвести меня. Но он не обратил внимания ни на меня, ни на мои слова; тем не менее мне необходимо предстать перед королем в первой половине поста, пусть даже для этого я сотру себе ноги до колен; знайте, что никто – ни король, ни герцог, ни дочь шотландского короля, ни кто-либо другой – не сможет восстановить французское королевство; спасение может прийти только от меня, и, хотя я предпочла бы остаться с моей бедной матушкой и прясть, не в этом мое предназначение: я должна идти, и я сделаю это, ибо моему Господину угодно, чтобы я действовала таким образом».


Изумленный конюший спросил ее: «Но кто же твой Господин?» Девушка ответила: «Царь небесный».


И если бы она действительно не была ведома голосами Свыше, не добраться бы ей до короля, ни тем более убедить его всецело ей довериться. Каждый раз оказывалось, что Жанна знает нечто, что могла знать лишь некая сила Свыше. Вот как, например, рассказывается в “Хронике Девы” о том, почему де Бодрикур, вначале прогонявший ее со смехом, в конце концов поверил Жанне: «Однажды Жанна пришла к Бодрикуру и сказала: “Во имя Бога, мессир капитан, вы слишком медлите с моей отправкой, ибо сегодня благородный дофин понес великий ущерб под Орлеаном. А если в скором времени вы меня к нему не пошлете, его разобьют наголову”. Бодрикур не придал значения этим словам, но вскоре в Вокулёр пришло известие о том, что в тот день, 12 февраля 1429 года, французы действительно были разбиты в битве при Рувре. И тогда пораженный капитан распорядился снарядить Деву в дорогу».


Но чем могла покорить Жанна недоверчивого, себе на уме, слабохарактерного Карла VII? Допросы и собеседования церковных чинов могли успокоить его лишь в том отношении, что перед ним не умалишенная и не ведьма, а чистая, набожная девушка. Но и только. Допущенная к королю, она, пройдя опыт столь длительной недоверчивости всего лишь коменданта маленького городка, вполне понимает, что она должна дать королю свидетельство своей способности знать людьми незнаемое. Потому, явившись во дворец, она совершает два чуда. Первое заключалось в том, что придворные и Карл попытались было ее разыграть и в качестве короля представляли ей, по очереди, других людей, однако Жанна уверенно находит Карла, встает на колени и обнимает его ноги. (Точно так же она узнает и Бодрикура, никогда его не видевши прежде). Далее они беседуют наедине, после чего радость освещает обычно унылое лицо дофина. Из рассказа Жана Паскереля, духовника Жанны: «Когда король увидел ее, он спросил у Жанны ее имя, и она ответила: “Милый дофин, зовусь я Жанной Девой, и моими устами обращается к вам Царь Небесный и говорит, что вы примете миропомазание и будете коронованы в Реймсе и сделаетесь наместником Царя Небесного, истинного короля Франции”. После других вопросов, заданных королем, Жанна вновь ему сказала: “Говорю тебе от имени Всевышнего, что ты истинный наследник Франции и сын короля, и Он послал меня к тебе, чтобы ты был там коронован и миропомазан, если того захочешь”. Услышав это, король сообщил присутствовавшим, что Жанна посвятила его в некую тайну, которую никто, кроме Бога, не знал и знать не мог; вот почему он ей полностью доверяет. Все это, - заключает брат Паскерель, - я услышал из уст Жанны, так как сам при этом не присутствовал».


Какую же тайну сообщила королю девушка? Она повторила ему одну его молитву, о которой мы знаем из хроники Пьера Сала  по рассказу камердинера короля: «Однажды утром король вошел в свою молельню и, находясь там в полном одиночестве, обратился в сердце своем, не произнося ни слова, с нижайшей просьбой и молитвой к Господу Нашему; он с благоговением молил его, что, если так уж случилось, что он оказался истинным наследником, происходящим из благородного Дома Франции..., да будет угодно Богу, чтобы он смог сохранить и защитить королевство или же в крайнем случае пусть Господь окажет ему милость и позволит избежать смерти или тюрьмы, так чтобы он смог укрыться в Испании или же в Шотландии…»
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А теперь проследим вкратце хронологию харизмы Жанны от самых истоков. Жила в деревушке Домреми девочка, помогавшая своим родителям заниматься сельским хозяйством. Единственно, что ее выделяло из сверстниц, помимо природной грации это набожность. Впрочем, неизвестно была ли она столь истово причащающейся и молящейся в храме до явления голосов или стала после. Однако в любом случае речь может идти о набожности, но никак не о фанатизме или каком-либо истерическом неврозе. Жанна редкостно здорова. Рассказывают, что она выдерживала с легкостью труднейшие походы наравне с опытными воинами. По семь дней подряд могла скакать верхом, не снимая доспехов даже на ночь. Подсчитано, что она проскакала только за год пять тысяч  километров по дорогам и полям Франции. Была неприхотлива, поражая выносливостью и постоянно радостным состоянием духа природных вояк. Питалась очень скромно и редко. В тринадцать лет ей впервые явился ангел. Из публичного допроса Жанны (в деревне ее звали Жанетта) в феврале 1431 года: «…Далее она призналась, что ей было тринадцать лет, когда она впервые имела откровение от Господа нашего посредством голоса, который наставлял ее,  как ей следует вести себя.  В первый раз она сильно испугалась. Этот голос раздался в полдень, летом, когда она была в саду; в тот день она постилась; голос шел справа, со стороны церкви. Он сопровождался светом, который исходил с той же стороны. Редко бывало так, чтобы, слыша голос, она не видела бы света, обычно очень яркого. Когда она пришла во Францию (из своей Лотарингии. – Н.Б.), она часто слышала этот голос…Он показался ей благородным, и она считает, что он исходит от Бога, а услышав его трижды, поняла, что то был голос ангела. Она сказала также, что этот голос всегда охранял ее и она его хорошо понимала».


Услышав ангела в отцовском саду, Жанетта импульсивно поклялась сохранять девственность так долго, как это будет угодно Богу. Три года голоса, в которых она быстро разобралась (один принадлежал архангелу Михаилу, два других – святой Екатерине и святой Маргарите), общались с ней, наставляя в повседневном поведении, одним словом, руководя ее духовным воспитанием, и, вероятно, это был наиважнейший период в её внутреннем формировании.
  Ни одна душа не знала об этом общении. Не из указов и не от односельчан, а от голосов узнавала девушка об ужасающем положении Франции и постепенно привыкала к мысли, которую ей внушали голоса, что именно она спасет страну. Хотя вначале она возражала, пугаясь и удивляясь, почему именно она. Ведь «она всего лишь бедная девушка, которая не умеет ездить верхом и не знает, как вести войну».


Однако постепенно эта вера так вошла в нее, что она готовилась к своему тайному уходу из дома: «Раз Бог повелел мне это, то будь у меня сто отцов и сто матерей, будь я дочерью короля, все равно бы уехала».


А отцу, между прочим, снились сны, что дочь уходит с солдатами, и трактовал он это понятно как. «Я слышала от матери, что отец мой сказал моим братьям: “По правде говоря, если бы я верил, что с моей дочерью случится то, чего я опасаюсь, я хотел бы, чтобы вы ее утопили, а ежели вы этого не сделаете, то сам утоплю ее”». Позднее она напишет родителям, все объяснит, и они ее простят. 


Ей было шестнадцать, и она как-то пасла стадо, когда явился голос, «возвестивший, что Бог сжалился над народом Франции и что ей самой, Жанне, нужно идти во Францию. Услышав это, она расплакалась (Жанна часто плакала в моменты эмоциональных внезапностей. – Н.Б.); тогда голос велел ей отправиться в Вокулёр, ибо там она найдет капитана де Бодрикура, с которым будет в безопасности, и он отправит ее к королю, и что она не должна колебаться».


Придя в Вокулёр, она сразу узнала Робера де Бодрикура; и так у нее будет впредь всегда и во всем: голоса будут ее вести, ласково и одновременно твердо все объясняя и давая достаточно четкие указания. Все ей будет даваться необыкновенно легко в ее новой жизни, хотя и потребует полной самоотдачи, самозабвенья и мужества. Она наденет мужской костюм, латы, и они будут сидеть на ней как влитые и одновременно грациозно. Впервые сев на лошадь, она будет ощущать себя прирожденной наездницей, и все будут поражаться зрелищности ее образа. Принятая королем и получив от него грамоту, личного пажа и свиту, она моментально научится быть величавой и убедительной, умело экипируя себя накидками, мечом в красивых ножнах, стягами, она позаботится о двух дополнительных мечах, боевом топорике
, о знамени, на необходимость которого указали голоса. Все, что она делает и говорит – необыкновенно уместно, точно, эффективно. Рядом с ней – уверенность в победе, свет и особый духовный подъем, действующий как что-то необъяснимое. Она, ничего не понимавшая в военном деле, чудесным образом принимает воистину “наполеоновские” решения, словно бы была она изощреннейшим военным тактиком и психологом, знающим все, что происходит в стане врага. Впрочем, ей ничего и не нужно было знать: ей следовало лишь безупречно понимать смысл советов “оттуда”.


Голоса обо всем предупреждают ее, в том числе и о двух ее ранениях, и Жанна привыкает не бояться неизвестного. Разгромив англичан под Орлеаном и освободив жителей и гарнизон города, полгода выдерживавшего осаду, Жанна во главе войска идет дальше, громя врага и освобождая города, порой, как говорится, без единого выстрела.


Можно себе представить, как вели себя во всех этих боевых кампаниях французские рыцари и солдаты, когда вперед, не страшась стрел, копий и камней, вырывалась семнадцатилетняя девушка на громадном вороном красавце, державшая в левой руке большой белый стяг с изображением Иисуса Христа, а в правой руке изящный боевой топорик. Подъем энергий молодечества был неслыханный.


Но не только это было существенным. Существенным был дух чистоты и религиозности, который Жанна привнесла. Перед каждым походом или сражением она призывала солдат исповедаться и принять святое причастие. Едва появившись в войсках, она разогнала девиц легкого поведения, следовавших как гиены за солдатами, она запретила грабежи, а также богохульство и сквернословие. Герцог Алансонский вспоминал: «Жанна сильно гневалась, когда слышала, что солдаты сквернословят…»


В течение года (к восемнадцати своим годам) Жанна выполнила ту миссию, на которую была голосами послана. Монах-доминиканец Сеген Сеген, один из тех, кто проверял Жанну в Пуатье, рассказывал, что «она назвала ему самому и другим присутствующим четыре события, которые в скором времени должны произойти и действительно произошли. Сначала она сказала, что англичане будут изгнаны и осада с Орлеана будет снята и что Орлеан полностью освободится от англичан, но сначала она пошлет им письменное предупреждение; потом она сказала, что король будет миропомазан в Реймсе, затем город Париж снова покорится королю и что герцог Орлеанский возвратится из Англии. Я был свидетелем того, как все это исполнилось».


Известно, что Жанна была взята бургундцами в плен в сражении под городом Компьень (бургундцы затем продали ее англичанам), и предана суду инквизиции, попытавшейся изобразить ее ведьмой, колдуньей, одним словом, силой сатанинской. Англичанам хотелось хоть как-то расквитаться за позор поражений от деревенской девчонки. Могли ли они верить, что ее вел дух Христов?


Год она живет в плену, перевозимая из одной крепости в другую, изнуряемая допросами, угрозами, требованиями отречений. Архангел Михаил и две святые не оставляют ее. Они укрепляют ее дух, вначале внушая надежду на освобождение, а затем советуя смиренно принять грядущий мученический удел. Святая Екатерина 14 марта 1431 года: « Принимай все как должное, не страдай от своего мученичества, ты попадешь в рай, в Царство Божие!» Вот это-то и поразительно! Чудо с самого начала вершится в пределах реальных возможностей взаимоотношений той и другой враждующей стороны. Судьба Жанны вершится  так, как она задумана свыше, и ровно за год до своей гибели на костре Жанна узнает от архангела, что жить ей год.


Ее ответы на суде инквизиции то величавы, то прекрасны. Она действительно вызрела в духовную монаду. Говоря об ангелах, она сообщает, что появление их среди людей отнюдь не редкость, просто люди их не замечают, даже христиане. На вопрос, видит ли она их среди христиан, следует кроткое “да”. Ей стремятся ставить каверзные вопросы, вопросы-капканы. На ее замечание, что если бы не милость Божия, она бы ничего  не смогла сделать, последовал знаменитый инквизиторский вопрос: «Знаете ли вы, что вы в милости у Бога?» Жанна ответила так спонтанно прекрасно, что затем этот ее ответ превратился в католическую молитву. Она сказала: «Если нет, то да сделает Бог так, чтобы я оказалась у него в милости, а если да, то да сохранит Бог свою милость ко мне, ведь не было бы никого печальней меня в мире, если бы я знала, что не нахожусь в милости у Бога».


3                                                     

История Жанны кинематографична в лучшем смысле этого слова.


Возле деревеньки Домреми росла прекрасная, похожая на огромную лилию, ива, считавшаяся местными жителями священной, а под ней – источник. Здесь любили водить хороводы и петь песни дети и подростки, особенно девочки и девушки, здесь они плели венки, украшали иву. Считалось, что в этом месте живет фея. Жанетта участвовала в этих играх, пока не услышала Голос. 

            В воспоминаниях жителей деревни, если их проанализировать, можно увидеть один повторяющийся мотив: некой постоянной радостью лучилось существо Жанетты. Выражали это свое наблюдение односельчане так: «Она часто и с удовольствием посещала церковь и святые места… она часто и с  удовольствием ходила в храм…она с удовольствием пасла стадо своего отца… она охотно исповедовалась… она с удовольствием работала и выполняла разные поручения: пряла, работала по дому, ходила на жатву, на сенокос…»


Существовало пророчество, широко бытовавшее в народе, что как Франция погибла от женщины, так и спасена будет Девой из Лотарингии, родившейся близ дубовой рощи. Жанна знала об этом пророчестве, видя дубовую рощу из окон своего дома.


Уже в Вокулёру возле нее появились молодые люди, тайно в нее влюбленные. Прежде всего это тридцатилетний королевский конюший, так называемый Жан из Меца, затем Бертран де Пуланжи и лучник Ришар. Кроме того в этом маленьком отряде, выехавшем из Вокулёра в Шинон, где жил дофин, были двое слуг (слуга Жана из Меца и слуга Бертрана) и королевский гонец Коле де Вьенн. Все это дворяне, благородные рыцари. Но перед тем жители Вокулёра сшили для нее мужской боевой костюм, изготовили обувь и купили коня. А организовали все это Жан и Бертран, соревновавшиеся меж собой в искусстве ненавязчивого служения таинственной незнакомке. Итак, она надела брюки, плащ, сапоги и шпоры, коротко, по-мужски постриглась.


Одиннадцать дней эти семеро: шесть мужчин и девушка – пробирались сквозь страну, занятую англичанами и бургундцами. Жанна спала меж Бертраном и Жаном, не снимая плаща и сапог. Как признавались они позднее, вожделение никогда не мучило их, так чиста была эта девушка.


В жизни у Жанны были три меча. Первый ей дал в дорогу капитан Робер де Бодрикур. В Шиноне, когда она добилась доверия Карла VII, она задумалась о сакральном оружии и отправила посыльного привезти ей меч, зарытый за алтарем церкви Сент-Катрин-де-Фьербуа (снова – святая Екатерина!). По материалам допросов Жанны: «Этот меч лежал в земле, весь проржавевший. На нем было выгравировано пять крестов; то, что меч находится там, она узнала от своих голосов, но никогда не видела человека, который пошел за вышеупомянутым мечом, и она написала священнослужителям этой церкви, чтобы они были так любезны и отдали ей этот меч, и они его ей послали... Этот меч был неглубоко зарыт в землю, и служители храма тут же выкопали его и очистили от ржавчины… На поиски меча отправился оружейных дел мастер из Тура…, а священники церкви подарили Жанне ножны к мечу, а жители Тура – вторые; таким образом, у нее были двое ножен: одни из ярко-красного бархата, другие из золототканого полотна, а сама она заказала ножны из крепкой кожи, очень массивные… Когда ее схватили, при ней был не этот меч, а меч, который она взяла у одного бургундца…» 


Сакральный меч однажды сломался у нее в руках, и с этого начались военные неудачи Девы.


Особая история со знаменем, которое не было случайно или наспех изготовленным. Дева заказала его известному в Туре художественному мастеру шотландцу Джеймсу Пауэру. На длинном белом полотне он выткал лилии, в центре – лик Иисуса, по бокам двух ангелов и девиз «Иисус – Мария».


Как-то на вопрос, что она любит больше, свое знамя или меч, Жанна не колеблясь ответила совсем по-мальчишески решительно: «Конечно, знамя, я люблю его раз в сорок больше, чем меч». 

            После признания дофином заметно меняется эстетика Жанны: из бедной пастушки она превращается в удивительно гармоничный симбиоз христианской святой и ловкого, красивого воина, неутомимого и решительного. Гармония  целомудрия и мужества. У нее появляется солидная свита. Интендант Жан д`Олон, два пажа – Луи де Кут и Раймон, два герольда-гонца – Амблевиль и Гийенн. В числе приближенных два ее брата, Пьер и Жан. Кроме того здесь, разумеется, оруженосец, знаменосец, духовник, неотлучные Жан из Меца и Бертран де Пуланжи, а также начальник охраны с несколькими солдатами. В личном пользовании у Жанны было пять боевых скакунов и более семи рысаков. Чаще всего она появлялась то на чисто белом, то на чисто черном коне.


Одно из ее любимых боевых речений было: «Действуйте и Бог будет действовать!» Этим она часто возбуждала активность и решительность маловеров и пессимистов.


А вот другой образчик ее немногословного красноречия. Перед битвой при Пуатье командующий французской армией спрашивает: «Будем ли мы сражаться, Жанна?» Ответ: «Есть ли у вас добрые шпоры?» - «Чтобы удирать?» - «Нет! Чтобы преследовать! Побегут англичане, и вы должны будете крепко пришпоривать вашего коня, чтобы догнать их».


Перед тем, как начать сражение за освобождение Орлеана, Жанна отправила два послания англичанам с требованием уйти и с угрозами кары. В ответ они грязно бранились, называя ее неприличными словами и угрожая захватить и сжечь. И вот Жанна пишет третье предупреждение: «Вы, англичане, не имеете никакого права на французское королевство. Царь небесный повелевает вам и требует моими устами – Жанны Девы – оставить ваши крепости и вернуться в свою страну, а ежели вы этого не сделаете, я вам устрою такое сражение, о котором вы будете помнить вечно. Вот что я пишу в третий и последний раз, и больше писать не стану. Подписано: Иисус Мария, Жанна Дева».


Ниже приписано: «Я бы послала вам письмо учтиво, но вы схватили моих гонцов, вы задержали моего герольда по имени Гийенн. Соблаговолите вернуть мне его, а я пришлю вам нескольких из ваших людей, захваченных в крепости Сен-Лу, так как погибли там не все».


После этого «она взяла стрелу, ниткой привязала к ее концу письмо и приказала одному из лучников пустить стрелу в сторону англичан, крикнув при этом: “Читайте, вот вам известия!”».


Эпизоды ранений, о которых она знала заранее. При штурме крепости Турель Жанну ранило стрелой чуть выше груди. Она расплакалась, к ней кинулись, вынесли с поля боя, достали стрелу и хотели произнести народный целящий заговор, но она категорически отказалась: «Я бы скорее предпочла умереть, чем сделать то, что, как я знаю, является грехом…» Рану обработали оливковым маслом и салом. Полежав с полчаса, Жанна надела доспехи и вскочила в седло.


Второе ранение – при осаде Парижа, изнурительной и почти безнадежной. «После захода солнца Дева была ранена стрелой из арбалета в бедро, а после ранения она изо всех сил кричала, чтобы каждый приблизился к стенам и что город будет взят; но поскольку наступила ночь, и она была ранена, а солдаты устали от долгого штурма, сир де Гокур и другие пришли за девой и против ее воли вынесли изо рва, и так закончили штурм…»


О том, сколь чудесной она могла быть. Однажды ее умоляла на коленях мать скончавшегося, еще не крещеного младенца в деревушке Лани, умоляла его воскресить. Жанна сказала, что не обладает такой властью, но помолится за малыша. Она встала возле трупика на колени, вознесла молитву, малыш ожил ровно настолько, чтобы Жанна с духовником успели его окрестить, и снова испустил дух.


Из воспоминаний знатного воина Ги де Лаваля: «Я видел, как она садилась на коня в простых доспехах, без шлема, держа боевой топорик. К ней подвели большого боевого коня; он бесновался и не давал сесть на себя. Тогда она сказала: “Подведите его к кресту”. Этот крест стоял перед церковью, у дороги. И конь встал как вкопанный, и не пошевелился, пока она на него садилась. Потом, обратившись к священнику и служкам, стоявшим у входа в храм, сказала: “Молитесь и устраивайте процессии!” После чего обернулась к своим людям, приказав: “Вперед! Скорей вперед!” И  миловидный паж поскакал за ней со свернутым штандартом, а сама она по-прежнему держала боевой топорик. Вместе с ней уехал ее брат, прибывший сюда дней восемь назад, на нем тоже были доспехи».


А вот эпизод из времени ее первого появления перед гражданами осажденного Орлеана, они уже наслышаны о странной Деве. «Один из тех, кто держал факелы, так близко подошел к ее знамени, что загорелся флажок на пике. Поэтому она пришпорила коня и, очень осторожно повернувшись к флажку, загасила огонь, да так ловко, словно участвовала во многих войнах; воины посчитали это чудом, так же как и горожане, сопровождавшие ее на всем пути по городу, и все они ликовали и с большими почестями проводили ее до ворот Ренар к дому Жака Буше – казначея герцога Орлеанского, где ее с большой радостью встретили два ее брата и два дворянина со слугами…»


Из времени сражения под Жаржо. Из воспоминаний герцога Алансонского, которому Жанна особенно симпатизировала: «Вдруг Жанна попросила меня перейти на другое место, иначе находящееся в городе орудие, на которое она мне указала, убьет меня. Я, иронически улыбнувшись, отошел в сторону, и чуть позже на  том самом месте, с которого я ушел, был убит некто по имени монсеньор дю Люд; это меня чрезвычайно напугало, и после случившегося я не переставал изумляться словам Жанны…»


Жители Орлеана начинают погибать от голода, обозы с продовольствием, приведенные Жанной, пройти в город не могут. Есть только водный путь, но дует мощный встречный ветер и суда с продовольствием, перенесенным с телег, беспомощно жмутся у берега. Однако подъезжает Жанна, и ветер тотчас меняет направление и становится попутным…


Заключенная после пленения в башню замка Боревуар, Жанна пытается бежать, однако ее замечают. Через несколько месяцев она выбрасывается из окна башни прямо на мощенный камнями двор. На вопрос державших ее в плену, почему выбросилась: «До меня дошла весть, что все жители Компьеня старше семи лет будут преданы огню и мечу, я же предпочла бы умереть, чем оставаться в живых после подобной расправы с добрыми людьми; это и была одна из причин, почему я прыгнула; другая причина – та, что меня продали англичанам, а мне легче умереть, чем попасть в руки англичан, моих врагов… После того как я выбросилась из башни, два или три дня я не испытывала голода и была так изранена, что не могла ни есть, ни пить; однако я получила поддержку и утешение святой Екатерины, сказавшей мне, что я должна исповедаться и попросить прощения у Господа за то, что выбросилась, а жители Компьеня непременно получат помощь до наступления праздника святого Мартина зимнего. Тогда я пошла на поправку, начала есть и вскоре выздоровела». 


История харизмы Моисея запечатлена в Ветхом Завете, в документальности которого можно, с одной стороны, сомневаться, хотя, с другой стороны, зачем было бы авторам и переписчикам сохранять информацию о столь  невероятно длительном диалоге Моисея с Иеговой – сорокалетнее почти ежедневное сообщительство – если бы это не было абсолютно убедительным для того первого поколения, которое похоронило великого старца. Харизма девочки Жанны запечатлена архивными документами, и здесь даже у маловеров-позитивистов в растерянности опускаются руки. И чем больше и глубже мы входим в эту тему, тем яснее понимаем, что без хотя бы капельки харизмы, вероятно, вообще не делается и не сделано в истории ни единого мало-мальски достойного творческого дела. 

Разумеется, в пересказе этой истории осталось за бортом самое главное и самое важное, самое волнующе-ценное – внутренняя жизнь Жанны, никому никогда ею не рассказанная. То, что эта жизнь была неимоверно богатой и проникновенно захватывающей в колоссальной динамике восторгов и страданий, в таинственнейших перипетиях общительства с ангелами, не подлежит сомнению. Однако ее восстановление потребовало бы слишком много места и времени. Надеюсь, такие попытки существуют. Ведь даже в кинематографе, жанре внешнем и эскизном, мне известны две таковых: фильмы Дрейера и Брессона.
� Здесь встает вопрос, а не идет ли харизма не столько из, как нам кажется, внешнего, из того, что вне нас, сколько из наших глубин? Другими словами, нельзя ли допустить, что как только глубина наших переживаний становится абсолютной цельностью всего нашего психосоматического состава, так немедленно является нечто, что принято называть харизмой? Нельзя ли допустить, что харизма приходит не как нечто прихотливо внешнее, а как зов наших глубин, нашего корневого “я”?





� Первым явился к ней архангел Михаил, был он в облачении воина, с ангельской свитой. Иногда, гораздо реже, являлся архангел Гавриил. Но постоянными собеседницами были святая Екатерина и святая Маргарита, которых ей “представил” архангел Михаил. Жанна признавалась, что, беседуя, наслаждалась исходившим от них ароматом, она обнимала их, целовала землю, по которой они ступали. Когда они прощались, она каждый раз плакала, прося взять ее с собой.








� Все это элементы декорума, ибо в ход оружие Жанна никогда не пускала. Святая Екатерина потому и велела ей скакать впереди войска с большим белым “иисусовым” знаменем в руках, чтобы у нее не было соблазна убить кого-либо. Миссия Жанны иная, нежели у воинов. 
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